

SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 49'00
Número suelto 5 céntos.

LA REGIÓN CANTABRA

PUBLICIDAD
Anuncios comunicados
reclamos y esquelas de do
función a precios convencio
nales.
Las esquelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.
FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO REPUBLICANO

Santander. Año IX.—Número 815 REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76 Martes 14 de septiembre de 1915

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqués, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

CRISIS NACIONAL

Existe en todos los órdenes de la vida española. Nada se escapa á la tiranía del medio en que se vive. Y no es de ahora, del momento de turbulencias y cataclismos guerreros, de donde arranca la crisis nacional. Data de años, muchos años antes de venir nosotros al mundo. Es por eso, crónica, la crisis nacional. Abarca el país entero. Sujeta al comercio, la industria, la navegación y la agricultura. La política y la ciencia económica están también incluídas. Sobre ellas pesa la misma fatality. A ellas alcanza la pérdida del bienestar y la prosperidad nacional. También las ideas progresivas sufren la pernicioso influencia del mal estar general. Alcanza, pues, á todos sin distinción de clase, cultura ni partidos. Pero en esta rueda dentada hay quien queda sujeto entre los piñones. Y ese alguien es el pueblo. Y el pueblo que nosotros óitamos y elevamos para librarse de caer bajo la trituradora rueda de la crisis, es el pueblo democrático, de corazón sano y pensamientos nobles. A ese pueblo trabajador, agricultor, marino, constructor, mecánico, minero, horticultor, educador de generaciones, no le incluímos, sino á medias, en la categoría de fracasado. Vive, como todo lo que integra la nación, sometido al ambiente de depravación, de servilismo, de injusticia, de cohechos, de caciquismo, de miseria fisiológica y de miseria estomacal y cultural. Por lo tanto, no es responsable de la crisis y sí víctima de ella.

Pues viviendo en crisis perpetua, continúa desasociado, con rara unanimidad en algunas provincias, dejando indefensos sus intereses. La industria pasa por las mismas horas caudinas que el comercio. Quizá aún peores, porque dispone de más medios de defensa. No obstante, permanece abroquelada al pasado. El presente y la visión real del porvenir parece asustar á nuestros industriales. Disponiendo en España de elementos valiosísimos, la industria no avanza ni progresa. Ni se fundan otras nuevas. Ni toman incremento y se les da vigoroso impulso á las establecidas. Así resulta escasa la producción y cara la fabricación de los productos, viéndonos obligados á importarlos del extranjero, que los sirve perfeccionados y económicos. Con lo cual se demuestra lo anómalo del sistema industrial español. Y el atraso en que se desenvuelve en pleno siglo XX.

Veamos un sólo caso de competencia entre la industria nacional y la extranjera. Vizcaya produce mineral de hierro por millones de toneladas anuales. El mineral es transportado, en casi su totalidad, exceptuando lo que se consume en España, á Francia, Inglaterra, Alemania, Italia y Bélgica. El transporte cuesta dinero, la fabricación del hierro también, lo mismo que la importación á España de toda clase de maquinaria, que aquí es de marca extranjera.

Teniendo en cuenta que los obreros en esos países disfrutan de mayores salarios que los que perciben los españoles, debían, en buena lógica, de costar más los productos industriales que vengan del extranjero que los fabricados aquí. Pues sucede todo lo contrario. Ellos abonan mayor cantidad por la tonelada de mineral que las fábricas españolas, retribuyen mejor á los empleados, pagan los gastos de importación y Aduanas y todavía compiten, con creces, con nuestra industria. Resultado, que también la crisis se cierne sobre la industria.

Y el mismo argumento podemos emplear si tratamos de la agricultura, cuyos procedimientos de roturación, regadío, siembra, recolección, etc., no fueron modificados desde hace una ó dos centurias. Con ese sistema el riego español ni produce lo necesario ni los productos pueden venderse, por la escasez, á precios asequibles á todas las clases sociales. De donde resulta que somos tributarios del extranjero poseyendo medios, si supiéramos emplearlos, para alimentarnos en condiciones ventajosas. Tras la crisis agrícola, avanza la crisis del paria del terruño, que abandona el lugar donde nació buscando en las minas y las fábricas el sustento de los suyos. Mas como ambas industrias, la minera y la metalúrgica, hallanse corroidas del mal que señalamos, los agricultores recurren á la emigración. Algo hablaríamos de la paralización infundada de las minas de hierro sino lo hubiéramos tratado, en varios artículos, el invierno último. Prescindimos de repetir lo que entonces dijimos, recordando á los lectores los juicios que expusimos en dicha fecha. Otra crisis, aunque distinta por el orden moral, debemos de señalar antes de finalizar el presente trabajo. Es la crisis de los partidos, la banca-

rrota de las ideas, la desmoralización existente que se observa de arriba á abajo, y de abajo á arriba. Contra ella vamos, sabiendo que también los partidos republicanos estamos incurso en la crisis y sometidos á la crítica severa.

Porque de la responsabilidad de que hemos de acusar á los defensores del régimen monárquico, no estamos por completo exentos de culpa. Correspóndenos una parte, por somnolencia, apatía é indiferentismo. Tres delitos de los cuales nos hacemos responsables. Ya explicaremos en qué fundamentamos los motivos. Mañana será otro día y continuaremos sobre el mismo tema.

¿HASTA CUÁNDO?

Es altamente censurable la pasividad de nuestras autoridades en la tan importantísima—para el vecindario—cuestión del pan. Hace tiempo, bastante tiempo, que estamos obligados á comer artículo de tan imprescindible necesidad, con una falta de peso no despreciable en cada pieza de las que diariamente se fabrican para el consumo. Recordaría que nuestras autoridades, ante el aumento, por parte de quienes el negocio del pan explota, de elevar los precios, pretextando la carestía de las harinas, para evitar posibles trastornos acordaron, de conformidad con los patronos panaderos, la cosa á nuestro juicio más saladrísima y graciosa que en nuestra vida vimos; fué autorizarlos para que rebajaran de peso las diferentes clases de pan elaborado á cambio de la no alteración de precios. ¿Eh? ¿Qué tal? ¿Verdad que nuestras cabezas directoras estuvieron inspiradísimas?

Dislate mayor no se concibe en criatura humana. Con semejante concesión ditoron, implícitamente, á los señores panaderos carta blanca para que, escudados en dicho acuerdo, suministraran al pueblo artículo tan necesario como es el pan, en las condiciones que mejor les plazcan, como así lo vienen haciendo. Las autoridades no debieron jamás autorizar que tal cosa se hiciera. Antes—si efectivamente existían razones para alterar los precios—han debido autorizar á los dueños de tahonas para que así lo hicieran, haciéndoselo de paso saber al pueblo, manifestando á la vez que castigarían con verdadero rigor las faltas que en el peso y calidad del pan encontrarán, como también que en el momento que desapareciera las causas que motivaron la subida volverían inmediatamente á restablecerse los antiguos precios.

Dícese que la cosecha es este año abundante y que como consecuencia de esta abundancia los precios de las harinas han bajado bastante. Si esto es cierto, cabe preguntar: Señoras autoridades, señores panaderos, ¿hasta cuándo va el pueblo á estar pagando el pan que no come? ¿Cómo no se restablece la normalidad volviendo las cosas á su primitivo estado?...

Hasta ahora, parece que el público no se ha dado cuenta de la inmoralidad que encierra el precitado acuerdo, pues no ha visto ó no quiere ver, que en cada pieza de pan de dos kilos le dan doscientos cincuenta gramos de menos, con el visto bueno de las autoridades que, para desgracia nuestra, padecemos. Esto en cuanto á las piezas grandes se refiere, pues en las pequeñas, es escandaloso; calidad pésima, infame—salvo excepciones—cantidad... un cincuenta por ciento menos que la antes corriente. Díganos si esta anomalía puede perdurar, y si dignamente debe tolerarse. Nosotros creemos que no; es más, creemos que la patente de... (aplique el lector el adjetivo), concedida con tanta falta de sentido como exceso de ligereza, debe anularse en sus efectos. Para favor ya es bastante.

El pueblo debe mostrarse agradecido á tantas salicidas é inmerecidas atenciones como para él han tenido autoridades y tahoneros, y así lo hará, seguramente, pidiendo que continúen despachándose á su gusto los que olvidándose que del pueblo viven, tan poco le consideran y con tanto rigor le tratan.

La política

POR TELÉGRAFO
Madrid 13.
Dato y los periodistas
El jefe del Gobierno manifestó á los periodistas que las noticias de Marruecos no acusan novedad. Dato había conferenciado por teléfono con el ministro de Estado, en el momento en que éste se disponía á subir á Miramar para despachar con el rey. El marqués de Lema informó al presidente de algunas conferencias que ha celebrado con diplomáticos extranjeros que veranean en San Sebastián. También conferenció Dato con el

ministro de la Gobernación, el cual le manifestó que no ocurría novedad. La reunión anunciada para mañana se celebrará en la presidencia á primera hora, asistiendo, probablemente, el ministro de la Guerra. Dato recibió en su despacho oficial las visitas del general Marvá, del nuevo rector de Sevilla, señor Checa, y de una Comisión de vendedores de frutas que fué á gestionar que se prohiba la venta ambulante.

Hablando de la opinión de los liberales, que recoge en un artículo *El Imparcial*, dijo que había leído esto último, así como los comentarios que le dedica *La Epoca*. —Eso—dijo—es una orientación, pues tengo la seguridad de que Darío Pérez ha recogido en su artículo con precisión la actitud del partido. Representa una nota patriótica y juiciosa, que siempre es oportuna, aunque cada cual tenga sus orientaciones particulares. Los liberales se proponen no dificultar sino colaborar en la discusión. Por nuestra parte vamos á dedicar varios Consejos al estudio de los presupuestos.

Se mostró conforme con los liberales en que los problemas económicos constituyen para el país la mayor preocupación, reconociendo su influencia con relación á otras reformas en estudio. Respecto al asunto del pan, anunció que en Gobernación facilitarían una nota acerca de la reunión que iban á celebrar para tratar del problema del pan, los señores Sánchez Guerra, Sanz Escartín y Prast. Medidas sanitarias. En Gobernación se ha facilitado una nota dando cuenta de las medidas sanitarias que se han adoptado en el campo de Gibraltar, para evitar la propagación de enfermedades contagiosas. La «Gaceta» Publica las siguientes disposiciones: Real orden nombrando varios registradores de la propiedad. Anunciando la aparición del cólera en varias localidades de Alemania. «El País» Publica un suelto ocupándose del incidente de Soplana, censurando que se prohibiese una manifestación de desagravio, que algunos elementos trataron de organizar en Bilbao.

En Gobernación El señor Sánchez dijo á los periodistas que había leído el artículo que publica *El País* sobre la lenidad del Gobierno en el asunto de Soplana. El Gobierno—dijo—inmediatamente que tuvo conocimiento del suceso adoptó las medidas convenientes, siendo detenidas cinco personas que fueron puestas á disposición del Juzgado. Con posterioridad, el juez instructor ha puesto en libertad á tres de los detenidos y á otro bajo fianzas, continuando uno de ellos encarcelado. Indudablemente para obrar así, el juez habrá tenido sus razones.

En cuanto á la frase final del artículo de *El País*, consideró conveniente el señor Sánchez Guerra no tomarla en consideración. De Reus telegrafían al ministerio que han reanudado el trabajo los pintores, zapateros, carreteros y herreros, quedando la huelga limitada al ramo de construcción. —En la visita que hizo ayer Sánchez Guerra al Monasterio de Piedra, tuvo ocasión de conversar con el gobernador de Zaragoza, que regresaba de Calatayud, después de asistir á la colocación de la lápida que da el nombre de don Eduardo Dato á una calle de dicha población. También le enteró el gobernador de las discrepancias surgidas entre los concejales y el alcalde de Zaragoza. CORTÁZAR

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»
Depósito: General Espartero, núm. 1

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero Calle de Madrid, 4 SANTANDER

El concurso de ganados

En el día de ayer, y hora de las cuatro de la tarde, tuvo lugar la clausura de la Exposición de sementales, organizada por la Cámara Agrícola Oficial, y patrocinada por el Consejo provincial de Fomento. En dicha clausura se llevó á cabo el reparto de premios que constaban en el programa oficial de dicho certamen, haciéndolo el Comisario regio, señor Basáñez, alcanzando á todos los expositores premios y recompensas á que se habían hecho acreedores por la exhibición de sus ejemplares, al juicio recto é inteligente del Jurado. Dicho señor comisario, en palabras expresivas y sinceras, dió las gracias á todos los ganaderos que habían asistido con sus rees á dicho acto, sintiendo no haber podido recompensar materialmente á los expositores por falta de fondos para ello. Asistieron á honrar el reparto de premios con su presencia, distinguidas personas de la capital y pueblos importantes de la provincia, encontrándose también en acto tan importante don Francisco de la Mora, comandante del Mérito Agrícola. Lo que podemos adelantar en cuanto á premios y recompensas se refiere, es que en buena lid, y por cumplir en un todo el reglamento de Concursos anteriores, han sido adjudicadas las «Copas de Campeonato» á los beneméritos señores Rotín (don Rafael) y Pombo (don Carlos) por la bondad reconocida en sus reproductores exhibidos (mi enhorabuena á dichos señores), ganándola el primero en lo que á la raza «holandesa» se refiere y corresponde, siéndole adjudicada al segundo en raza suiza «Schwitz». Por cierto que estos dos expositores mencionados, haciendo dejación de sus triunfos adquiridos, y creyendo haber llegado á la meta, hicieron pública su decisión de no asistir á más Concursos regionales, no así á los nacionales, para dar entrada en sus vacíos tan honrosos á otros ganaderos que vienen pegando, y yo me atrevo á llamarlo el primer aviso á los *banderilleros* señores Llorca, Perogordo y Herrera, puesto que los *espaldas* les dan la alternativa, con que conservar el *carriol* cuando menos, porque el mejorarlo quizá sea difícil, sino imposible. Después de terminado el reparto dicho, con la buena organización que ha existido en el Concurso, fueron retirándose ganaderos y ganados para sus respectivos domicilios, quedando algunos en el edificio Exposición, que no lo pudieron hacer en el día por la larga distancia en que se encuentran de sus destinos. Lo harán hoy.

El clima liberal

El senador señor Roig y Bergadá ha confirmado su baja del Circulo Liberal. Ha hecho declaraciones diciendo que su baja del partido liberal obedecía á no estar conforme con la política que siguen los liberales en Barcelona. EL CORRESPONSAL.

EL DOCTOR SALILLAS EN LA COLONIA PENITENCIARIA DEL DUCO

El domingo último dió una conferencia á los reclusos de dicho establecimiento el excelentísimo señor don Rafael Salillas Ponzano, ex diputado á Cortes, inspector General de Prisiones y director de la Escuela de Criminología. En elocuente y sencillo exordio, el orador manifestó la causa que le motivaba á hablar con sencillez, una vez que dirigía su palabra á los reclusos, de los cuales, muchos, no llegarían á comprender su discurso, si éste fuese igual á los pronunciados en el Ateneo, al auditorio que allí concurre. Comienza en labor haciendo ver la obligación que tiene todo aquel que posea algún conocimiento, de conversar con estos desgraciados, transmitiéndoles esa bendición savia, para hacerles comprender las verdades que aprendió y que por no estar al alcance de los reclusos no pudieron ser estudiadas por éstos. Se extiende en consideraciones sobre el estado de las prisiones españolas en 1850, en cuyo año, por no existir presupuesto carcelario para atender á su sostenimiento, los presos vivían de la limosna, y compra el estado de aquellos á mediados del siglo XIX, con el de la actualidad, haciendo notar lo mucho que se ha adelantado en forma penitenciaria desde aquella época. Hablando de su labor como director de la prisión celular de Madrid durante los años 1907 al 1909, manifiesta que llevaba nota de las faltas cometidas por los reclusos y les llamaba para disuadirles de aquellas que eran causa de llamarlos á su presencia y antes fueron el origen de su entrada en la prisión, para hacerles pensar en los seres queridos que dejaron en la sociedad y que sufren las consecuencias que consigo sobrellevó el delito cometido por el recluso, y les dice: «porque si muchas veces, al cometer el delito, hubiérais pensado en el dolor que producirías á vuestros padres, á vuestras mujeres y á vuestros hijos, no lo hubiérais cometido». Basándose en que no sólo de pan vive el hombre, dice que á instancia de los reclusos daba conferencias todos los domingos en la Prisión de Madrid. Trata del hombre espiritual, extendiéndose en largas consideraciones sobre éste y las disciplinas también espirituales. Habla luego de la fuerza espiritual y dice que Roma dominaba con la fuerza material y cuando la decadencia vino un hombre humilde, un hombre divino, Jesucristo, que recorrió Galicia y con la fuerza de su palabra atrajo hacia sí á la multitud, y le sacrificaron, pero sus doctrinas persisten, se mantienen entre nosotros, la fuerza espiritual no se sacrificó nunca. Continúa hablando de esta fuerza y la compara con la material, manifestando con gozo que hoy ya se encuentran deterrados de nuestras prisiones el palo, el bergajo y las cadenas. A este propósito mencionó á la ilustre escritora doña Concepción Arenal, poniendo de relieve los muchos y buenos trabajos de reforma penitenciaria de la misma. Trata del trabajo al aire libre y de la prisión moderna, haciendo breves consideraciones. Elogia la libertad condicional y se congratula de los buenos resultados que está dando. Dice que la prisión debe ser un sanatorio moral y no un lugar de corrección, y termina aconsejando á los penados buen comportamiento, aplicación y amor al trabajo, elementos indispensables para su regeneración; dedicando un saludo á las autoridades y demás distinguidas personas asistentes á la conferencia, siendo muy aplaudido. Asistieron el gobernador militar con su ayudante, el comandante de Marina, alcalde, director, administrador, ayudantes y demás empleados, francos de servicio de la Prisión Central de Santoña, varios jefes y oficiales del Regimiento de Andaluces, don Manuel Enrique Campano, director; don Agapito Santamarina, médico; don Teodoro Ortega, capellán; don Amancio Tomás, administrador; señores Liabona y Martín Cepeda, ayudantes, y todo el personal de esta Colonia, además de distinguidas personas cuyos nombres siento no recordar. La conferencia del Dr. Salillas ha sido grandiosa y ha producido buenísima impresión en la población reclusa, á la que supo descender con esa elocuencia sencilla, que sólo á tan elocuente orador le es característica. PEDRO VALGARDIOLA

DE BARCELONA

Barcelona, 13.
¿Se extenderá la huelga de Reus? Ayer circuló en los centros societarios el rumor de que la huelga de Reus iba á tener repercusión en Barcelona. Creíase que hoy á primera hora comenzarían las coacciones de los agitadores, y, para evitarlas, la autoridad había tomado precauciones, que han sido,afortunadamente, inútiles. Andrade á Madrid El gobernador, señor Andrade, ha marchado esta noche á Madrid, pues ha recibido un telegrama comunicándole que su hijo ha entrado en el período agónico.

Noticias las sub...
Desde l...
cólera aces...
en Prusia, blos de la...
La Gac...
es descom...
Gobierno i...
evitar la e...
radores de...
Por prin...
testimonio...
triacco reco...
có la rupt...
que Inglat...
á aislar á A...
La...
Dicen de...
que el n...
ses en el B...
nes han to...
para impedi...
Se ha este...
de barcos-v...
cional que s...
de la isla da...
Además, l...
dos y los ze...
día por el B...
La vigilan...
de Droguen...
al hundimien...
«E-13».

Tip...
Telegrafían...
Gobierno ale...
almirante v...
El Govern...
continúa en s...
Los con...
Comunican...
de Prensa des...
de las noticias...
tracción de mil...
garos al largo...
y griega.

Ingli...
Notician de...
de la Prensa d...
manas tomar...
librado el día...
de Hafzkor, fr...
El enemigo...
audacia, fué re...
tos con grande...
Las tropas ir...
mueros y cinc...
Las tropas ind...
31 heridos.

Turquí...
Telegrafían...
procedencia ofi...
Puerta ha decid...
nizaciones á lo...
muebles perdi...
bardos contral...
del Derecho de...
nizaciones serán...
de las de nacio...
migros.

Fallecimiento...
Dicen de Lom...
Claudio Mac...
ministro de la Gr...
embajador en To...

Batallón...
Informan de P...
ejército...
amiento del G...
de formar un bat...
entre los indíge...
Cabo y dos comp...
El «Cornubia» i...
prev...
Telegrafían de...
cientos del puer...
legado los tripul...
había, hundi...
por un submarino...
Se encontraba...
de Palos quan...
mañana del día 9...
del buque an...
de un submarino...
mentos después...
de un submarino com...
buque, que tardó...
minutos.

Los tripulantes...
de salvavidas...
horas sin rumb...
parados de orient...
Cuando se sent...
legado el...
acumbrar, divi...
sperados, al p...
sente por las auto...
marino.

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 13.

Noticias de Alemania.—El cólera, las subsistencias y la responsabilidad de la guerra.

Desde Munich telegrafían que el cólera acaba de hacer su aparición en Prusia, especialmente en los pueblos de la ribera del Oder.

La Gaceta de Francfort afirma que es desconsolador considerar que el Gobierno imperial es impotente para evitar la especulación de los acaparadores de subsistencias alimenticias.

Por primera vez y contrariando el testimonio oficial, un periódico austriaco reconoce que Alemania provocó la ruptura europea en vista de que Inglaterra tendía con su política á aislar á Alemania.

La guerra en el mar

Dicen de Copenhague que, viendo que el número de submarinos ingleses en el Báltico aumenta, los alemanes han tomado algunas medidas para impedir su acceso á dicho mar.

Se ha establecido una nueva línea de barcos-vigías en el paso internacional que separa la costa de Suecia de la isla danesa de Bornholm. Además, pequeños buques armados y los zeppelins cruzan noche y día por el Báltico.

La vigilancia en el estrecho, al Sur de Droggen, se ha aumentado desde el hundimiento del submarino inglés "E-18".

Tirpitz ha dimitido?

Telegrafían de Amsterdam que el Gobierno alemán desmiente que el almirante von Tirpitz haya dimitido. El Gobierno dice que von Tirpitz continúa en su puesto.

Los comitadjis búlgaros

Comunican de Sofía que la Oficina de Prensa desmiente categóricamente las noticias referentes á la concentración de millares de comitadjis búlgaros al largo de las fronteras servia y griega.

Ingleses é indios

Notician de Londres que la oficina de la Prensa dice que diez mil mohmanas tomaron parte en el combate librado el día 5 del corriente cerca de Hafzkor, frontera de Afghanistan. El enemigo, que demostró gran audacia, fué rechazado en todas partes con grandes pérdidas.

Las tropas inglesas tuvieron doce muertos y cincuenta y seis heridos. Las tropas indias cuatro muertos y 31 heridos.

Turquía indemnizada

Telegrafían de Constantinopla, de procedencia oficial, que la Sublime Puerta ha decidido conceder indemnizaciones á los propietarios de inmuebles perjudicados por los bombardeos contrarios á los principios del Derecho de gentes. Estas indemnizaciones serán sacadas de los bienes de las naciones de los países enemigos.

Recalcamiento de un embajador

Dicen de Londres que ha fallecido el señor Claudio Macdonald, antiguo ministro de la Gran Bretaña en Pekín y embajador en Tokio.

Batallón sudafricano

Informan de Pretoria que el Consejo del ejército ha aceptado el ofrecimiento del Gobierno de la Unión, de formar un batallón de Infantería entre los indígenas de la colonia del Cabo y dos compañías de indios.

El "Cornubia" fué torpedeado sin previo aviso

Telegrafían de Cartagena que propietarios del puerto de Mazarrón han llegado los tripulantes del vapor "Cornubia", hundido en el Mediterráneo por un submarino alemán.

Se encontraba á 60 millas del puerto de Palos cuando á las diez de la mañana del día 9 del corriente el vigía del buque anunció la presencia de un submarino alemán. Pocos momentos después, y sin previo aviso, el submarino comenzó á cañonear al buque, que tardó en hundirse treinta minutos.

Los tripulantes echaron al agua un bote salvavidas, navegando más de 40 horas sin rumbo, pues carecían de aparatos de orientación.

Cuando se sentían desfallecidos y habían llegado el terrible momento de sumergirse, divisaron la costa, pudiendo llegar, no sin esfuerzos desesperados, al puerto de Mazarrón, donde fueron atendidos hospitalariamente por las autoridades y el vecindario.

El "Cornubia" fué torpedeado sin previo aviso.

Telegrafían de Cartagena que propietarios del puerto de Mazarrón han llegado los tripulantes del vapor "Cornubia", hundido en el Mediterráneo por un submarino alemán.

Se encontraba á 60 millas del puerto de Palos cuando á las diez de la mañana del día 9 del corriente el vigía del buque anunció la presencia de un submarino alemán. Pocos momentos después, y sin previo aviso, el submarino comenzó á cañonear al buque, que tardó en hundirse treinta minutos.

Los tripulantes echaron al agua un bote salvavidas, navegando más de 40 horas sin rumbo, pues carecían de aparatos de orientación.

Cuando se sentían desfallecidos y habían llegado el terrible momento de sumergirse, divisaron la costa, pudiendo llegar, no sin esfuerzos desesperados, al puerto de Mazarrón, donde fueron atendidos hospitalariamente por las autoridades y el vecindario.

Oficial inglés condecorado

Dicen de Londres que el rey de Inglaterra ha condecorado con la cruz de Victoria al oficial inglés William Thomas Furanaw, del regimiento de Manchester.

El 3 de agosto este oficial estuvo en la península de Gallipoli un ataque turco iniciado á un mismo tiempo por tres puntos.

Durante la lucha, que fué en arriada, animó á sus soldados, arrojando él mismo bombas de mano durante una hora.

A las veinticuatro horas fué su fuerza relevada, pero William Thomas Furanaw continuó voluntariamente en la línea de fuego.

Durante la noche del 8 al 9 del mismo mes, el enemigo realizó un nuevo ataque que el heroico oficial británico rechazó con los refuerzos llegados, infligiendo al enemigo grandes pérdidas.

Acorazados de 30.000 toneladas

Dicen de Nueva York que el ministro de Marina ha aprobado definitivamente los planos de los super-dreadnoughts de 32.000 toneladas, ó sea cinco mil toneladas más que los mayores acorazados ingleses.

Socorros para los belgas

Notician de El Havre que en vista de las numerosas obras de socorro hechas á favor de los belgas, el Gobierno ha acordado centralizarlas, nombrando un Comité directivo que las administre y distribuya.

De esta forma se evitarán abusos.

La neutralidad de la Prensa católica

Telegrafían de Berna que en vista de la campaña de algunos periódicos católicos suizos en pro de Alemania, diversos diarios católicos que siguen fielmente las inspiraciones de Roma y que se mantienen neutrales, reproducen del Osservatore la siguiente nota oficial:

"Algunos periódicos considerados como católicos, desoyendo las normas directivas pontificias, acerca de la estricta y absoluta neutralidad que deben guardar ante el actual conflicto, se permiten con artículos, noticias y caricaturas, declarar por uno de los beligerantes y ofender á otros.

Este modo de proceder merece la censura y la condenación de la Santa Sede."

El asunto es muy comentado.

El acuerdo turco-búlgaro, ¿existe ó no?

Un telegrama de Bucarest desmiente formalmente la existencia de un acuerdo turco-búlgaro.

Misión búlgara á Viena

Por Bucarest ha pasado con dirección á Viena, encargado de una misión especial, M. Herbst, director de la oficina de Guerra en el Ministerio de Negocios Extranjeros de Bulgaria.

Los periódicos rumanos dicen que el viaje del hombre de confianza del Gobierno búlgaro á Budapest, Viena y probablemente también á Berlín, tiene mucha importancia en los momentos actuales.

Bulgaria no atacará á Servia

Dicen de Sofía que al recibir á la Comisión armenia, á la que se habían unido varios diputados búlgaros, el presidente del Consejo declaró que el Gobierno búlgaro, que trata con las potencias de la Cuádruple Entente, acerca de las cesiones territoriales que le ofrecen los aliados, no atacará á Servia, evitando así una nueva catástrofe.

Rumanía se prepara

Telegrafían de Bucarest que la movilización de las tropas de primera línea y la de la artillería rumana se efectúan con rapidez satisfactoria.

Los propietarios de vehículos de todas clases han recibido orden de presentarse en los Ayuntamientos de sus pueblos, donde pondrán sus carruajes y caballos á disposición de la autoridad, recibiendo por ello una indemnización.

Por vía Salónica ha llegado el material sanitario pedido al extranjero por la Cruz Roja rumana.

En el mismo camino han llegado los medicamentos pedidos á Italia.

Estados Unidos y Alemania. Nueva nota yanqui

Cablegrafían de Nueva York que respecto á la controversia relativa á los submarinos, no existe ninguna indicación oficial de que se halle en camino una nueva nota. Sin embargo, la respuesta norteamericana á la

nota alemana relativa al "Arabic", será probablemente retenida hasta que los funcionarios sepan si deben esperar alguna nueva nota de Berlín; si no llega nada que modifique la explicación de Alemania, la nota norteamericana será probablemente enviada á Berlín á principios de la próxima semana.

La nota expondrá el punto de vista de los Estados Unidos de un modo breve y categórico.

La declaración de Alemania que no reconoce la obligación de pagar indemnización ni en el caso de que el comandante del submarino se hubiese equivocado, es considerada en los centros oficiales en el sentido de que deja la cuestión de los submarinos absolutamente en el mismo punto en que fué llevada por la actitud inflexible del Gobierno de Berlín durante las negociaciones relativas al "Lusitania" y como en contradicción absoluta con la impresión que el ministerio de Estado había sacado de la declaración del conde de Bernstorff.

Esta cuestión de los submarinos hace que quede casi en segundo término el incidente Dumba.

La "Hambourg Amerika" multada

Añaden de Nueva York que la Compañía "Hambourg Amerika" ha sido condenada á una multa de 700 dólares, por haberse negado á responder á las siguientes preguntas:

Primera. ¿Unos buques de esta compañía fueron enviados, á principios de la guerra, de Nueva York y otros puertos norteamericanos, para aprovisionar de carbón á los cruceros alemanes del Adriático?

Segunda. ¿El capitán Dayed, agregado naval alemán ordenó á los oficiales de la reserva alemana que mandaban dichos buques dirigirlos á determinados puertos á fin de encontrar á los cruceros alemanes?

La ofensiva rusa

Dicen de Amsterdam que el periódico "Las Últimas Noticias", de Leipzig, reconoce que los rusos han vuelto á tomar enérgicamente la ofensiva, deteniendo el avance alemán al Sur del Niemen.

La situación alemana

Telegrafían de Petrogrado que los críticos militares creen que los progresos alemanes en territorio ruso, durante los últimos meses, los han costado millón y medio de soldados.

El total de las fuerzas alemanas que operan en el frente ruso es de dos millones ochocientos mil hombres.

Los alemanes reconstruyen á toda prisa los fuertes de Rovno, á los que llevan cañones del mayor calibre.

Situación interior de Rusia

Añaden de Petrogrado que el "Novoie Vremia" dice que en Consejo de ministros últimamente celebrado, los ministros del Interior, Comercio y Justicia dieron cuenta de las gestiones que han realizado cerca del grupo parlamentario progresista respecto á la renovación del sistema gubernamental y á ulteriores reformas.

Después de un cambio de opiniones se acordó que los deseos del partido progresista son difícilmente conciliables con los puntos de vista del Consejo de ministros, acordándose también no tomar decisión alguna antes de que el emperador conozca los hechos.

NOTAS DEL REPÓRTER

LA VIEJA Y EL VIEJO

Será cosa de repetir lo que he dicho una, cien, mil veces. Me revienta el romanticismo y el sentimentalismo. Pero hay ocasiones, hay momentos, suceden en la vida tan extraordinarios casos; nos sorprenden tan extraños acontecimientos en el terrible luchar por la existencia, que, á pesar de nuestro escepticismo y de nuestra impasibilidad, hay veces que sentimos sobre nosotros flotar una oleada de ese romanticismo y sentimentalismo á que nos referimos.

Algo de esto me ocurrió á mí ayer mañana. Caminaba por Rumanor y al doblar hacia la Cuesta de Gibesja me eché á la cara á una pobre viejecita, una viejecita que, apoyada sobre un bastoncillo, se sostenía trabajosamente y andaba con paso muy lento y muy vacilante.

A los pocos pasos, aquella decrepita mujer, cuyas líneas, casi destruidas, denunciaban una hermosura atrás dejada, rodaba por el suelo porque el hambre, en su rostro retratado, había usurpado las fuerzas necesarias para mantenerse en pie.

Aquella escena conmovióme un poco, muy poco, por qué no he de decirlo? Ayudé á la hambrienta á levantarse; le ofrecí mi brazo, lo único que podía ofrecérsela, y ella lo aceptó balbuceando unas palabras, que decían: —"Me muero de hambre".

—"Me muero de hambre". —"Aún no me he desayunado desde ayer". Y medio arrastras logré sentar á la infeliz sobre el quicio de una puerta en tanto que venía un guardia, pretendiendo llevar á aquel despojo humano al Hospital ó á la Casa de Caridad.

Pero ella, con alientos de santa rebeldía, exclamó, llorando:

—No, no; no quiero ir al Hospital, no quiero ir á la Casa de Caridad; prefiero morir de hambre en mi cuarto.

Estas palabras, que son todo un poema, que son una viril condenación contra la caridad oficial existente, hizo apartarme del lugar de la escena pensando en lo que había leído hacía pocas horas en "El Cantábrico" y en "La Atalaya" respecto á lo hecho por un viejo que, sin necesidad de sostenerse sobre un bastón, aún tiene bríos suficientes para luchar por la vida sin el auxilio de esa misma caridad oficial.

Ese viejo brío, antiguo luchador, es Policarpo Canales, que en Laredo, de manos de uno que aplaudió y aplaude el fusilamiento de Ferrer, aceptó una burbujeante copa de champagne.

¿Pero en qué condiciones la aceptó? Pensemos de la de decirlo. Para brindar por el diputado que más ha corrompido el distrito de Castro-Laredo. Por aquí contra el que los republicanos santianderinos, abandonando nuestros hogares en un día como el de Nochebuena, fuimos á luchar por pueblos y aldeas en pro de una candidatura eminentemente republicana, por la candidatura de Aniceto Lorente.

¿Necesito recordar lo que entonces sucedió? ¿Es preciso traer á la memoria todas las fatigas, todos los desprecios y todas las enormidades que entonces se cometieron contra nosotros? No. Está fresca aún, para que ningún demócrata los haya olvidado.

Solamente el ciudadano Policarpo Canales puede estar desmemoriado, y debido á eso, quizá, aceptó la copa que tan sarcásticamente le ofreció don Luis María Aznar en el banquete servido anteaer en la villa de Laredo.

El acto celebrado en dicha villa ha sido un acto preparado por la aproximación de las elecciones de diputados á Cortes que en breve se han de celebrar en toda España.

El ciudadano Canales tenía la obligación de saber, antes de ir á ese banquete, que el señor Aznar no ha hecho absolutamente nada por Laredo, y que si el Gobierno del señor Dato ha concedido alguna mejora á la pescadora villa, nada de más ha realizado; esa era su obligación. ¿Qué menos podían dar á los marineros que un poco de seguridad para sus vidas tan constantemente puestas en peligro?

El acto realizado el domingo no ha sido más que una comedia bufa, para cuyo más seguro éxito se necesitaban cierta clase de comparas y nada mejor para ello que buscar á un republicano. El republicano fué encontrado, como encontrados fueron los liberales que se necesitaban para el mejor aparato que la obra requería.

El acto de Laredo, organizado por el señor Ruano, no ha sido otra cosa más que preparar el distrito en forma para que allí no vuelva á haber elecciones, única manera de que don Luis María Aznar tenga un distrito seguro sin que le cueste ni un céntimo; es decir, impedir para siempre que Laredo pueda tener en las Cortes quien, dentro del espíritu liberal, le represente dignamente sin que huele á bizkaitarra.

Lo del domingo ha sido un acto de burla sangrienta y así se desprende también de las palabras pronunciadas por el diputado señor Aznar.

Esto ha debido comprenderlo mi querido amigo Canales, quien lo menos que debió hacer es lo de la pobre vieja. Morir en su casa. Pero nunca aceptar una copa de manos de aquellos mismos que durante muchos años han tratado de sitiarle hasta por hambre.

HONORATO MONTERO.

De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

San Sebastián, 13.

La corrida de ayer

Produjo como ganancia líquida, la corrida benéfica de ayer, 10.000 pesetas, incluyendo los donativos.

Á París

El señor Quiñones de León regresó esta noche á París.

El marqués de Lema

Ha subido á Palacio el ministro de Estado, cumplimentando á la reina.

El rey, según nos ha dicho el ministro, ha subido á Uña para dedicarse al tiro de pichón y se quedará allí á almorzar.

De compras

La reina doña Victoria, con el príncipe de Asturias, ha pasado por la ciudad, efectuando compras.

En Miramar

El ministro de Instrucción pública, el gobernador civil, con su señora, y la marquesa de Bayamo, así como el capitán general y el agregado de la Embajada francesa, han estado en Miramar.

El Congreso de arquitectos

Se han reunido hoy los arquitectos, discutiendo el tema quinto.

Por la tarde se reunirán, en sesión aparte, los arquitectos provinciales y municipales, y á las cinco irán todos los congresistas á la garden-party que se celebrará en Igueldo.

IMPASIBLES, NO

Á la Juventud Republicana de Cuetu

Correligionarios: Hace ya tiempo que concebí la idea de dirigirme á vosotros con la sana intención de invitaros á la actividad de reunión que esa Juventud tan grandemente necesita, mas no queriendo pasar por consejero, apliqué la idea hasta ver lo que vosotros decidáis.

—"Hoy que con gran sentimiento veo vuestra

impasibilidad y la actividad con que están trabajando nuestros enemigos políticos, no puedo menos de llamaros la atención, incitándoos á que abandonéis esas rencillas depósitas, que son la causa de vuestra inercia política.

No es hoy cuando los caciques han empezado á trabajar la elección en ese pueblo, sino que la vienen trabajando desde hace un mes, con un ahínco tan enérgico, que aún á mí me hacen prever su victoria final.

Vosotros estáis en la firme creencia que la candidatura de nuestro correligionario no hay necesidad de trabajarla, puesto que con repartir las candidaturas, á vuestro juicio, hay suficiente; pero debéis desear tal creencia y empezar con energía á dar la batalla á los osos caciques que, con gran avaricia, se han acercado al octavo distrito.

No os hoy cuando los caciques han empezado á trabajar la elección en ese pueblo, sino que la vienen trabajando desde hace un mes, con un ahínco tan enérgico, que aún á mí me hacen prever su victoria final. Vosotros estáis en la firme creencia que la candidatura de nuestro correligionario no hay necesidad de trabajarla, puesto que con repartir las candidaturas, á vuestro juicio, hay suficiente; pero debéis desear tal creencia y empezar con energía á dar la batalla á los osos caciques que, con gran avaricia, se han acercado al octavo distrito.

La confianza que ellos poseen en el octavo distrito la basan en el triunfo colosal que creen obtener en Cuetu, y yo, aun siendo del pueblo y conociendo los datos de la pasada elección, que fué un galardón para el partido republicano, creo que de no empezar el elemento republicano del pueblo á hacer una activa y enérgica campaña, los ruines conseguirán su deseo.

Aún vosotros no os habréis dado cuenta exacta de lo que vale el triunfo por ese pueblo en las próximas elecciones, y acaso á eso sea debida vuestra dejadez.

Puesto que el vil conglomerado funde sus esperanzas en el pueblo de Cuetu, ¿habría algo tan hermoso como con nuestra campaña conducirlos al fracaso? Yo creo que no. Así, apreciados correligionarios, os suplico empecéis á trabajar con ardor y entusiasmo la próxima elección y todos juntos rechazaremos á unos enemigos que si tuvieron conocimiento de lo que son y de lo que somos, y sobre ello pensasen, se retirarían avergonzados de haberse presentado en un pueblo que en su mayoría les detesta.

GUILLERMO BORRAGA.

Niño atropellado

(POR TELÉFONO)

Torrelavega 14—1 m.

Esta tarde ha sido atropellado por un automóvil, de la matrícula de Toledo, el niño Ricardo Pérez, de Cam puzano.

El niño, que fué herido por una de las aletas del coche, fué conducido en el mismo á la Casa de Socorro, donde reconocido por el médico don Bernardino Velarde, resultó tener dos heridas importantes.

Después de curado se le trasladó á su domicilio, habiendo sido detenido el conductor del auto.

EL CORRESPONSAL.

Teatros y salones

PRADERA

Anoche debutaron en este favorecido Salón tres números que obtuvieron un vario éxito.

Sin pena ni gloria pasaron ante nuestro público las artistas de balles á transformación hermanas Aznar.

Y así la misma suerte corrió la canzonetista Lolita de Juan, que á pesar de su presentación hártu lujosa no fué muy del agrado del público.

Pero los que obtuvieron un éxito franco y definitivo fueron los notables exóticos ingleses The Pantos, que escucharon grandes ovaciones y se vieron precisados á repetir algunos de sus trabajos.

Iguales recibió generales aplausos la indiscutible bailarina La Argentinita en los seis ó siete números que hubo de hacer anoche.

NARBÓN

Una notable suceso consiguió ayer en este bonito Salón de cine la preciosa película de 1.500 metros, dividida en tres partes, "Adriana de Lecœur".

La labor que en esta notable film realiza la eminente trágica francesa Sarah Bernard es la mejor recomendación de la película.

Para hoy se anuncia el estreno de la preciosa película dramática de 1.600 metros, en tres partes, titulada "El motor 18-H. P."

Ultima hora

Madrid 14—3 m.

Fallecimiento

Hoy ha fallecido don Rafael Andrade, hijo del gobernador de Barcelona, á quien se le ha enviado por telégrafo numerosos pésames.

El señor Andrade llegará mañana para asistir al entierro.

Dato atareadísimo

El jefe del Gobierno señor Dato ha permanecido toda la tarde en la Presidencia, donde le ha visitado el marqués de Portago.

Ya llegó Villanueva

El vicepresidente del Congreso, señor Villanueva, ha regresado hoy de su largo veraneo, habiendo sido saludado por numerosos diputados liberales.

Preguntado sobre algunos asuntos políticos de actualidad, eludió toda contestación, por considerar acertadísimo encastillarse en el mayor mutismo.

Sigue la cuestión del pan

Han tenido una conferencia los señores Sánchez Guerra, Méndez Alana, gobernador y alcalde, acerca del conflicto del pan.

Después trataron con el señor Bugallal sobre las medidas necesarias para evitar la subida del pan.

Sigue la huelga

Comunican de Ciudad Real que en la reunión celebrada entre los patronos y los obreros huelguistas de Puertollano no llegaron á ponerse de acuerdo, continuando, por tanto, la huelga.

Nuevo Observatorio

Comunican de Coruña que es un hecho el establecimiento en breve de un observatorio meteorológico en el sitio llamado Parque de los Molinos.

LOS TOROS

En Salamanca sigue cortando el "bacalao" el papa Josefito I

Esta tarde se ha lidiado en la Plaza de Salamanca la tercera corrida de ferias, jugándose en ella seis bichos de la ganadería de don Victoriano Angoro.

La entrada es de las de día defiesta. Al hacerse el paseillo son aplaudidos los dos Gallos por sus faenas de ayer.

El Gallo en el primero hace una faena adornadísima, dando después un pinchazo y media defectuosa.

En el cuarto está deslucido, da dos pinchazos y un bajonazo, que basta. Gaona lancea al primero bastante bien. Hace un trasteo inteligente, atiza un pinchazo y termina con media estocada no mal puesta.

En el quinto se promueve un escándalo por precipitarse el tercio. El indio torea valiente y da media estocada superior. (Ovación y oreja).

Josefita torea por verónicas, instrumentando cuatro superiorísimas. Toma luego los palos y coloca tres pares de frente colosales.

Hace una faena monumental, cuajada de monerías, en medio de grandes aclamaciones y música.

Entra bien á matar y coloca un volapié soberbio. (Ovación y dos orejas. Algunos espectadores, entusiasmados, se echan al redondel y abrazan al diestro).

En el sexto da varios lances estupendísimos y con la muleta hace una faena análoga á la anterior, obrando también media estocada superiorísima. (Ovación y oreja).

Aranda

Los toros de Torres, bravos. Larita adornado en quites y bien con la muleta y el estoque. Cortó dos orejas.

Jóvenes rebeldes

Con alma de viejo, con un corazón de joven, espero vuestro concurso político. Los asaltantes de actas del 21 de marzo...

Entre las huestes republicanas nació con un resurgimiento envidiable, la idea de crear un grupo rebelde ansioso de reclamar justicia...

Para evitar ese soborno, vino a llenar un hueco vacío, hacia tiempo, la Vanguardia Rebelde, entidad juvenil, capaz de llevar a cabo sus nobles iniciativas...

Es motivo, jóvenes rebeldes, de dedicaros estas desahucadas líneas, nacidas de un sentir sano, pues presento que en las próximas elecciones municipales...

Conste, correligionarios, que están tendiendo el cerco en cuyas mallas pueden caer los incautos...

Conducidos dentro del mayor estado de prudencia, siempre que no sean provocados las libertades del pueblo en que habitais...

Si certais con vuestra colaboración hacer respetar la veterana republicana, hijos de bien nacidos demostrareis ser. Las elecciones municipales se aproximan...

Dejo a vuestra iniciativa, jóvenes de la Vanguardia Rebelde, el pronto cumplimiento del triunfo, que ostendís vuestra virginal bandera como gimpolón digno de tan majestuosas obras...

Vuestro y de la causa, COSMOS.

La fiesta de la flor

De propio intento he dejado transcurrir algún tiempo, después de celebrada la altruista fiesta de flores y mujeres...

Pero esta fiesta, tan hermosa, tanta y mi juicio algo que desear, algo tan grande y noble, que sería un digno complemento a la labor ejecutada por el bello sexo santanderino...

Yo, humilde obrero, me elvó sobre el pedestal de la justicia y la razón, y ya al nivel de esas aristocráticas jóvenes, que pedían ese día aunque sea cinco centimitos para los pobres...

Ya que esas pesetas, tan hábilmente recaudadas por vosotras, no pueden evitar ese terrible azote y el únicamente amortiguador sus efectos...

tumban en medio de la acera ó en el interior de las obras a consumir una repugnante bafiofa, pedid un realito más para ellos...

Y así, bellísimas jóvenes, angolísticas criaturas, eje-utareis la más hermosa labor que sonar pudiéramos los pobres, y así combatiréis la tuberculosis, y la fiebre de la flor...

LAS REGATAS

Ayer tarde se celebraron en la bahía las regatas de la primera prueba del mes de septiembre, para monitopos, en la que tomaron parte los yates de esta nueva serie...

En esta regata, que fué muy interesante, y que fué presenciada por mucha gente desde los muelles, se corrió también una copa de plata, regalo de don Manuel Agüero...

Como el viento, según avanzaba la tarde era menor, el jurado de mar acordó disminuir el recorrido, anunciándolo a los balandistas, según pasaban la boya de Maliaño...

El segundo puesto lo ocupó el Marnay y el tercero el Castibero. Este barco hizo una bonita regata, yendo en cabeza hasta montar la segunda boya, pero después en la vuelta de punto, perdió mucho camino...

AUDIENCIA

Angel Ortiz Lavín y Andrés Ortiz Cobo, procesados en el Juzgado de Santofia, por disparo de arma de fuego, ha sido condenada el primero a la pena de tres meses y once días de arresto mayor y pago de mitad de costas...

LA EMIGRACIÓN

Toda la Prensa española, sin distinción de matices, pero arrimando el ascua a su sardina, como suele decirse vulgarmente, viene ocupándose estos días de asunto de tan vitalísimo interés como es, para nuestra nación, la emigración obrera que se avcina...

Temen, y así lo exponen sin ambages ni rodeos, que al terminar la guerra europea, y siendo necesario a esas naciones la reconstrucción y repoblación de todo lo que la guerra maldita ha destruido, que los obreros españoles emigren a esos países, que se hallarán muy necesitados de brazos, y se resentirá con la pérdida de ellos la producción en nuestro suelo...

Los hambrientos, que somos la mayoría de los españoles, en uso de nuestra libertad y derecho a la vida, tenemos que procurar el sustento de los nuestros, y ya que aquí, en nuestra patria, se nos niega, hemos de ir forzadamente a conquistarlo a otros países...

Manuela Trujeda, de 18 años, se permitió maltratar de palabra y obra a María Pablo Pereda, causándole una herida en la nariz y contusiones en el pómulo izquierdo y labio inferior, de las que fué curada en la Casa de Socorro...

Notas marítimas

Este paquete francés, de la Compañía General Transatlántica, se espera en nuestro puerto en la segunda decena del corriente mes, procedente de Veracruz y Habana...

procura acrecentar sus beneficios a lo que quiere solo vivir a lo convencional, sin ver en su torpeza que hoy ante el avance y el engrandecimiento de los pueblos, es mejor medio para procurar utilidades al capital...

Y cuando la emigración comienza, cuando lo más útil é inteligente de nuestros obreros se ausenta en busca de mejor porvenir que el que aquí nos reservan los directores de la cosa pública, serán las lágrimas de cocodrilo de esa Prensa que solo sabe adular al poderoso...

Es Santander quizá una de las provincias españolas donde mejor facilidad y solución tendrían la creación de ellas, ya que existen varias que por falta de interés en su desenvolvimiento y desarrollo viven una vida raquítica y no resuelven lo que de ellas podría esperarse...

Así tenemos unos Altos Hornos, que no son sino ridícula parodia de lo que son estos importantes centros de trabajo, ya que solo fabrican lingote, exportamos el mineral y no lo devolvien convertido en costosas piezas de maquinaria...

Los demás balanderos entraron por este orden: Chiqui, Bambino, Sula, Chanquete, Zas y Francisco. El Gibia se retiró antes de montar la primera boya...

Denuncias y sucesos

Por el tranvía de Peña Castillo fué atropellado, a las ocho de la noche del día de ayer, en Molledo, Remigia Ruiz López, que habita en el Río de la Pila, número 40, causándole una herida contusa en la región dorsal del pie izquierdo, con magullamiento del dedo pulgar y una gran herida con desprendimiento y colgajo de la región tibial...

Atropellos

El 'Caroline'. Este paquete francés, de la Compañía General Transatlántica, se espera en nuestro puerto en la segunda decena del corriente mes, procedente de Veracruz y Habana...

Agresión

Manuela Trujeda, de 18 años, se permitió maltratar de palabra y obra a María Pablo Pereda, causándole una herida en la nariz y contusiones en el pómulo izquierdo y labio inferior, de las que fué curada en la Casa de Socorro...

Notas marítimas

Este paquete francés, de la Compañía General Transatlántica, se espera en nuestro puerto en la segunda decena del corriente mes, procedente de Veracruz y Habana...

El 'Cádiz'

El magnífico y rápido transatlántico correo español, de la Compañía de Pinillos, saldrá de Santander el 14 de octubre, en la línea fija regular mensual, entre nuestro puerto y los de las Repúblicas de Cuba, México y Estados Unidos...

Además admitirá toda clase de carga y correspondencia. Llamamos la atención de los señores pasajeros, sobre el exquisito trato que se da a bordo de estos vapores...

Situación de buques de esta matrícula MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.) Pedro Luis Lacave, en Santander. COMPAÑIA DEL VAPOR 'ESLES' 'Esles', en Bilbao...

COMPANIA DE ANGEL B. PÉREZ 'Angel B. Pérez', en viaje a Pasajes. 'Carolina E. de Pérez', en Huelva. 'Emilia S. de Pérez', en Huelva...

COMPANIA DE FRANCISCO GARCÍA 'María Magdalena', en Gijón. 'María Mercedes', en Avilés. 'María Cruz', en Bilbao...

Inspección de Vigilancia Dos frescos José Gutiérrez, dueño del establecimiento denominado 'Villa Cabozón', ha denunciado a Juan Casas, por haber cenado en dicho establecimiento, en unión de otro individuo que se dio a la fuga...

SECCION DE NOTICIAS

DE MADRID CIERRE DE LA BOLSA DIA 11 DIA 13 Interior... F... 71 75 72 00... Rio de la Plata... 33 00 00 00...

DE BILBAO

Operaciones del día 13 de septiembre 5 por 100 amortizable, serie B, a 94.75. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 90...

Pabellón NARBÓN

Hoy martes, secciones desde las seis y media (popular). Estreno de la preciosa película dramática de 1.600 metros, en tres partes, titulada...

El motor 13-H. P.

Preferencia, 0,25; general, 0,10. Instituto general y técnico de Santander Exámenes El día 20 del corriente mes, a las nueve de la mañana, darán principio los de la enseñanza oficial...

CONVOCATORIAS

Mañana, a las ocho y media de la noche, celebrará esta entidad Asambleas ordinarias, continuación de la anterior. Quedando en la orden del día importantes asuntos que tratar, se suplica a los afiliados su asistencia puntual...

ESPECTACULOS

Salón Pradera A las siete y media diez y media, funciones completas, tomando parte los artistas...

ESCOBAR LOPEZ Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESTÓMAGOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS... Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C., Cádiz, 11, 2.º - SANTANDER

CAFÉ PATRICIO Vinos blancos, manzanilla y sidra natural, superiores. Especialidad en vinos de Rioja sin yeso y Liébana... ARCOS DE DÓRIGA, 7 - SANTANDER

CASA BARATA Se alquila ó vende, para obrero, con espaciosa habitaciones y huerto, inmediata a la capital. En esta administración informarán...

Salón PRADERA A las siete y media diez y media, funciones completas, tomando parte los artistas... Hermanas Aznar, The Pantos, Lolita de Juan y La Argentina...

CAFÉ IMPERIAL ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero...

ACADEMIA DE CALIGRAFIA Y PRÁCTICAS MERCANTILES N. BACIGALUPI PEREDA ALSEDO BUSTAMANTE, 9, 1.º

Gran Café Español DE LEANDRO LABADIE GRANDES CONCIERTOS DIARIOS POR UN EXCELENTE CUARTETO SERVICIO DE PRIMER ORDEN

No comprar ni arreglar ningún reloj sin visitar la relojería de ANTONIO MENCHACA Atarazanas, núm. 17 (al lado del estanco) que no tiene competidor en esta plaza, por ser la que mejor trabaja y más barato vende los relojes de todas clases y marcas...

SE VENDE un molino de viento, automático, regulador. Informes en esta Administración.

Gran Café Restaurant Royal DE JULIAN GUTIÉRREZ SUCURSAL EN ST. BARDERME (MÉRIDA) Teléfono núm. 637 y 738

Almacén de vinos tintos y blancos SI ESTÁ USTED satisfecho de los VINOS que bebe, pruebe también los míos y compare. SI NO LO ESTÁ, adopte para su consumo de LOS MIOS.

ANDRÉS ARCHE DEL VALLE Santa Clara, 11 - Teléfono 750 Gran tintorería LA CENTRAL

LUIS EGÚA Se limpia en seco y se tiffen toda clase de prendas en todos los colores. Lutos y limpias en 24 horas. Despacho central: San Francisco, 20. SANTANDER

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este Establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. No hay quien compita en precios baratos con esta Casa. No confundirse con otras de su clase.

Gran aperitivo JEREZ QUIN La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud. B. L. DOMEQ Secado, 8 - Santander

Vertical text on the far right edge of the page, including 'Lái', 'Reconoci', '75 P', 'De 5 á 5', 'Se adm', 'Despach', 'Se reciben e', 'FELI', 'CASA FRENCHI', 'SANTANDER-I', 'UNIÓN', 'Fábrica', 'Depósito', 'BOLÍAS, GAL', 'ACFITE R', 'Bacalao y', 'Fabricado', 'Para que tod', 'Administraci', 'antes de salir', 'nuestra Fábrica', 'haya en los artí', 'labrán de redu', 'Para mayor', 'artículos, ó de a', 'tiempo sus pedi', 'mos por ofrecir', 'Don Calisto', 'Don Andrés E', 'Don Daniel C', 'Don Isidro M', 'Fábrica y a', 'Calle de', 'DE C', 'Servicio', 'das férretr', 'RIAS de gr', 'Alameda', 'López', 'Vinos', '4000 200'

Lámpara OHMIO

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS

¡VATIO POR BUJÍA! — ¡IRROMPIBLE!

PRECIOS DE LA MISMA.

De 5 a 50 bujías	Forma pera	á 1'35 pesetas.
	esférica	á 1'50
	plana	á 1'50

Se admiten pedidos de lámparas hasta de 200 bujías á precios excesivamente económicos

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGIÓN CANTABRA.

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BULLIN y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMBERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5

TELÉFONO 218. — SANTANDER

CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES
 BODEGAS: — C/ de Chartrons, 86.
 Pasañas. — Alameda n.º 10 del Puerto.
 Bilbao. — Muelle de la Salve.
 Monasterio. — La Mancha.
 Alicante. — Esplanada de España, 30.
 Villena. — Bodega Nueva.
 Logroño. — Dellelas, 1.

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

“JABÓN TIERRUCA”

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que desean conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

Don Calixto Velarde Plaza de Pi y Margall	Don Toribio Cubero Calle de la Concordia
Don Andrés Haya Calle de Burgos	Don Francisco Gambarle Calle Alta
Don Daniel Cuevas Calle de Somorrostro	Don Isidro Mateo Peñaherrosa

Fábrica y almacenes de “UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL”

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA PROPIGIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 451

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ALAMEDA PRIMERA (frente al N.º 10) — SANTANDER

LA REGIÓN CANTABRA

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica instantánea y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigimos tres pesetas novena y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 3'95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas. Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGIÓN CANTABRA

ALMACENES “La Batalla”

TAILORS'!

ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas. Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO

PRECIO FIJO MARCADO — VENTAS AL CONTADO



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días. Fechas de salidas: El 18 de septiembre, el ESPAGNE; el 25, el ROCHAMBEAU. En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluso Canadá. Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

CERVECERIAS SANDWICHES

—: Internacional y Mundial :—

Despachos exclusivos de

La Cruz Blanca

Beceda, 1, y Ribera, 9 — Tel. 430 — SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores de gas y eléctrico.—Maquinario en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO — Calle de Tetán, núm. 18 — SANTANDER

EL PERPETUO SOCORRO

AGENCIA FUNERARIA DE

CRESPO y RIVERO

Servicio para toda clase de entierros — gran surtido en ataúdes y féretros — Especialidad en arcas mortuorias de gran lujo

PRECIOS MÓDICOS SERVICIO PERMANENTE

Santa Clara, número 16 — Teléfono número 720

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

PRECIOS MUY ECONÓMICOS EN LAS COMIDAS

Calle de Colón, número 2.—SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 3 San Juan

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA BREVETADA

con el número 25.855

MANUEL

Juan de Herrera, 1

HOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO

con el número

RIVERO

TELÉFONO 529

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 1.—SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45. Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14. Estos trenes saliendo de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo.—Salida de Santander á las 15'27, para llegar á Madrid á las 8'10. Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 9. Mixto.—Salida de Santander á las 7'30, para llegar á Madrid á las 5'58. Salida de Madrid á las 22'13, para llegar á Santander á las 18'40.	SANTANDER-ONTANEDA De Santander á Ontaneda.—A las 7'30, 11'15, 14'30 y 18'20. De Ontaneda á Santander.—A las 8'30, 11'23, 14'37 y 18'28.
SANTANDER-BÁRCENA Salida de Santander á las 12'30, para llegar á Bárcena á las 14'12. Salida de Bárcena á las 8 para llegar á Santander á las 10'10.	SANTANDER-OVIEDO Salida de Santander á las 8 (correo) y 12'21. Llegada á Santander á las 15'32 (correo) y 21'23.
SANTANDER-BILBAO De Santander á Bilbao.—A las 7, 10'10, 14'10 y 17'50, para llegar á Bilbao á las 10'53, 13'04, 15'07 y 20'46, respectivamente. De Bilbao á Santander.—A las 7, 10, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'43, 12'52, 17'53 y 20'52, respectivamente. De Gijón á Santander.—A las 6'51. De Santander á Marrón.—A las 17'45. De Santander á Liérganes.—A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'20 y 19'38. De Liérganes á Santander.—A las 6'28, 8, 9'45, 11'23, 14'15, 16'45 y 18'40.	SANTANDER-LA BARRA Salida de Santander á las 17'20, para llegar á La Barra á las 20'50. Salida de Liérganes á las 7'25, para llegar á Santander á las 11'23.
SANTANDER-CARRÓN DE LA SAL Salidas de Santander á las 11'45, 1 y 10'15. Salidas de Carrón de la Sal á Santander á las 7'18, 14'10 y 17'00.	SANTANDER-TORRELAVEGA (Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega) Salida de Santander á las 7'20, para llegar á Torrelavega á las 8'29. Salida de Torrelavega á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.
Llénea.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.
Apartado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.
Reclamaciones.—De 10 á 11.
Valores asegurados.—Objetos asegurados y valores en el importe de 125 ptas.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17.
Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telégrafo.
Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.